

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXVII.

Celovec, petek, 24. marec 1972

Štev. 12 (1549)

Poročilo o manjšinskih vprašanjih

na zadnji seji koroške deželne vlade

Deželni glavar Sima je po pisanju koroškega nemškega tiska na for-
kovi seji koroške deželne vlade poročal o trenutnem stanju nekaterih
nujnih problemov v zvezi s slovensko narodnostno skupnostjo na Ko-
roškem. Med drugim je tudi povedal, da bo o teh vprašanjih kancler
dr. Kreisky 5. aprila 1972 v navzočnosti deželnega glavarja Sime raz-
govarjal s predstavniki obeh koroških manjšinskih organizacij.

Zvezni kancler je predstavnik Zveze slovenskih organizacij na Koro-
škem in Narodnega sveta koroških Slovencev medtem uradno povabil
na razgovor 5. aprila na Dunaju. O načrtu deželne vlade za dvojezične
napise, kakor je razviden iz časopisnih poročil, pa je deželni glavar
predstavnike manjšine svoječasno ob priložnosti ločenih razgovorov
informativno obvestil, medtem ko nadaljnje podrobnosti niso znane in
zato tudi ne moremo zavzeti podrobnega stališča.

Na seji deželne vlade je deželni glavar — kakor je razvidno iz pi-
sanja dnevnega tiska — uvodoma
nakazal razvoj teh vprašanj ter
opozoril na obširno vlogo, ki sta jo
obe manjšinski organizaciji na Ko-
roškem 20. aprila 1971 poslali zvez-
nemu kanclerju in članom zvezne
vlade in ki vsebuje katalog različ-
no važnih zahtev. Po obsežnih u-
vodnih proučevanjih je potem pri-
šlo do ponovnih razgovorov med
uradniki urada zveznega kanclerja
in prizadetih ministrov na eni ter
uradnikov deželne vlade na drugi
strani.

Potem je deželni glavar 12. ja-
nuarja 1972 posredoval zveznemu
kanclerju in zunanjemu ministru kot
pobudo za nadaljnje obravnavanje
nujnih manjšinskih problemov
diskusijski predlog o vprašanjih to-
pografskih napisov, imenovanja
vodij dvojezičnih šol in pripustilite
slovenščine kot dodatnega urad-
nega jezika v upravi.

Ta diskusijska podlaga je bila
potem predmet nadaljnjega razgo-
vora dne 9. marca 1972 med de-
želnim glavarjem, zveznim kancler-
jem, ministrom dr. Sinowatzem in
poslanikom dr. Wodakom kot za-
stopnikom zadržanega zunanjega
ministra. Na tem razgovoru je bil
omemneni diskusijski predlog na-
drobno obravnavan.

Glede topografskih napisov ta
predlog skuša na podlagi ljudske-
ga štetja 1961 ugotoviti območja z
mešanim prebivalstvom. Spričo dej-
stva, da ni strnjene manjšinske-
ga področja in da se krajevno ka-
žejo močne razlike, so bila ugotov-
ljena lista naselja, v katerih je naj-
manj 20 odstotkov prebivalstva na-
vedlo kot občevelni jezik sloven-
ščino ali pa kakšno jezikovno kom-
binacijo s slovenščino. Na ta na-
čin je bilo ugotovljenih 205 nase-
lij iz 36 občin.

Zvezni kancler je ugotovil, da
priznava predlog, ki temelji na na-
seljih, kot uporabno in realistično
podlago za zadovoljivo rešitev, pri-
čemer je tudi odstotek 20 % vsek-
akor treba smatrati za primerne-
ga. Nadalje je bil zvezni kancler mne-
nja, da mora biti vprašanje topo-
grafskega napisov urejeno na zvez-
ni ravni.

Diskusijski predlog se je nadalje
bavil z vprašanjem zasedbe rav-
nateljkih mest na dvojezičnih šo-
lah. Po sedanjih ureditvah morajo biti
vodje takih šol usposobljeni tudi za
pouk v slovenskem učnem jeziku.
Ta ureditev je pogosto nezadovolj-
ljiva, in sicer zaradi tega, ker na

številnih šolah, ki pridejo v poštev
za manjšino, zaradi pomanjkanja
priprav k dvojezičnemu pouku že

Mednarodni dan ZA ODPRAVO RASNE DISKRIMINACIJE

Na poziv Združenih nardo-
v so v torek po vsem svetu
obhajali „mednarodni dan za
odpravo rasne diskriminacije“.

Ob tej priložnosti je glavni
tajnik OZN dr. Kurt Wald-
heim objavil posebno izjavo, v
kateri je naglasil, da tudi o-
seбно podpira boj proti rasni
diskriminaciji „v katerem koli
kraju in v kateri koli obliki“. Z
obžalovanjem je ugotovil, da
v nekaterih afriških krajih še
vedno obstaja nezaslišana rasna
diskriminacija. Poudaril je ob-
veznost, da bo uresničil „vse
sklepe, ki so jih glede rasne
diskriminacije sprejela razna
telesa Združenih narodov“.

Po mednarodnih merilih ve-
lja za rasno diskriminacijo tu-
di zapostavljanje posamezni-
kov ali celih skupnosti zaradi
jezika ali narodne pripadnosti.
Zato upamo, da se Waldheim
movo zagotovilo, da podpira
boj proti rasni diskriminaciji
„v katerem koli kraju in v ka-
teri koli obliki“, nanaša tudi
na Avstrijo — čeprav le-ta ni
afriška dežela.

NOVAKOV PROCES NA DUNAJU:

„Prometni šef smrti“

SE JE PONOVO ZNAŠEL PRED SODIŠČEM

Ta teden se je pred dunajskim porotnim sodiščem začel proces proti
bivšemu SS-ovskemu oficirju Franzu Novaku, ki je obtožen, da je sodelo-
val pri množičnih umorih Židov v času nacizma.

Zadeva Novak je vsekakor značilna za avstrijsko pravosodje in nje-
gov odnos do nacističnih vojnih zločincev. Franz Novak, splošno znan kot
„prometni šef smrti“, je bil najožji sodelavec Eichmanna ter je deloval
v tistem oddelku nacistične policije, ki je bil odgovoren za tako imeno-
vano „dokončno rešitev židovskega vprašanja“. V povojnih letih se je
moral za svoja dejanja v nacistični dobi že trikrat zagovarjati pred so-
diščem. Najprej je bil obsojen na 8 let ječe, vendar je vrhovno sodišče to
sodbo ovrгло; v drugem procesu je bil Novak oproščen vsake krivde in
sodba je bila ponovno razveljavljena, kar se je zgodilo tudi še po tretjem
procesu, na katerem je bil Novak obsojen na 9 let ječe.

Tako se je Novak ponovno znašel pred sodiščem, kjer se spet po-
navlja stara, že dobro znana pesem: obtoženec trdi, da je bil le „zadnje
kolo na vozu“, da samostojno sploh nič ni odločal, marveč je izpolnje-
val le povelja svojih nadrejenih — skratka, da je najbolj nedolžen med
nedolžnimi. Vendar pa prihajajo med obravnavo na dan podrobnosti, ki
govore precej drugačen jezik.

Predvsem pa te podrobnosti spet v vsej grozoti rišejo dobo, v kateri
je nemški „Herrenmensch“ vzpostavil v Evropi svoj „novi red“ s tem,
da je milijone nedolžnih žrtev, pripadnikov najrazličnejših narodov in
narodnosti, enostavno pošiljal v smrt.

več let ni več slovenskega pouka.
Deželni glavar je poudaril, naj bi
za rešitev tega problema novelizi-
rali ustrezeni zakon. Vendar pa sta
bila zvezni kancler in minister za
pouk dr. Sinowatz mnenja, da no-
velizacija tega zakona v smislu u-
radnega predloga v danih okoli-
ščinah trenutno ni sprejemljiva in je
to vprašanje zato treba začasno
odložiti.

Glede pripustilite slovenščine kot
dodatnega uradnega jezika v u-
pravi je diskusijski predlog predvi-
deval, da mora sedanjo ureditev
(ki je urejena z odlokom deželne-
ga glavarja, op. ured.) zamenjati
normativna ureditev. Čeprav je ne-
sporno, da sedaj veljavna ureditev
v polni meri izpolnjuje praktične
potrebe, morda le ne gre zanikati,
da je v ureditvi z odlokom mogo-
če videti le provizorij. Pri razgo-
vorih med zveznim kanclerjem dr.
Kreiskym in deželnim glavarjem Si-
mo je bilo zastopano sporazumno
mnenje, da bi tozadevno lahko pri-
šlo do zvezne ureditve potom od-
redbe.

Pri razgovoru je bilo nadalje ob-
ravnavano vprašanje slovenščine
kot dodatnega uradnega jezika na
sodišču v zvezi z morebitno refor-
mo organizacije sodišč, končno pa
tudi še vprašanje, ali bi zaradi re-
forme občinske strukture lahko na-
stali problemi za manjšino. V obeh
vprašanjih je bilo poudarjeno, da
morajo in morejo biti sprejeti uk-
repi, ki bodo zagotovili, da ne
bodo okrnjene obstoječe pravice
manjšine.

Ob koncu je deželni glavar po-
vedal, da namerava zvezni kancler
te probleme 5. aprila 1972 obrav-
navati s predstavniki obeh organi-
zacij slovenske manjšine. Na ta
razgovor je povabljen tudi deželni
glavar Sima, ki pa bo s svoje strani
na informativni razgovor pov-
abil predsednike v deželni zboru
zastopanih političnih strank.

V a b i l o
na

SPOMINSKO SLAVNOST OB 30-LETNICI IZSELJEVANJA KOROŠKIH SLOVENCEV

ki jo prireja Narodni svet koroških Slovencev in Zveza slovenskih
organizacij na Koroškem v sodelovanju s Krščansko kulturno
zvezo in Slovensko prosvetno zvezo v nedeljo 16. aprila 1972
s pričetkom ob 14.30 uri v veliki dvorani celovškega Doma
glasbe.

Na sporedu bodo govori, recitacije in petje.

Vstopnice v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih,
pri zastopnikih farne mladine ter v Celovcu v knjigarni „Naša
knjiga“.

Priseditveni odbor

Ameriški predsednik Nixon

bo 22. maja odpotoval v Sovjetsko zvezo

Po obisku v LR Kitajski se ame-
riški predsednik Richard Nixon se-
daj pripravlja na svoje drugo po-
membno potovanje tega leta —
obisk v Sovjetski zvezi, kamor bo
prispel 22. maja. Medtem je bil
obisk tudi že uradno napovedan,
in sicer z ameriške strani po glasni-
ku Bele hiše, medtem ko je v Mos-
kvi objavila tozadevno sporočilo
sovjetska tiskovna agencija TASS.

Čeprav podrobno še ni bilo ob-
javljeno, koliko časa se bo pred-
sednik Nixon zadržal v Sovjetski
zvezi, so politični opazovalci mne-
nja, da bo obisk trajal približno te-
den dni. Predvsem pa so v politič-
nih krogih prepričani, da bo ta o-
bisk postavil precej „v senco“ Nixo-
novo potovanje na Kitajsko, kajti
tokrat bo šlo za srečanje najvišjih
predstavnikov obeh velesil, ki že
vsa poveljna leta vodilno usmerjata
in oblikujeta vso svetovno politiko.

Ker med Ameriko in Sovjetsko
zvezo obstajajo diplomatski stiki že
vse od leta 1933, za pripravo obi-
ska niso potrebne posebne tajne
misije, kot so bila tajna potovanja
Nixonovega odposlanca Kissinger-
ja v Peking. Vendar je kljub temu
zelo verjetno, da bo Kissinger tudi
tokrat potoval v Moskvo kot „pred-
hodnica“, medtem ko se po drugi
strani govori tudi o tajnih potova-
njih sovjetskih izvedencev v Ame-
riko, kjer predvsem omenjajo pr-
vega podtajnika za zunanje zade-
ve Kuznečova, ki naj bi bil posebni
odposlanec Brežnjeva.

Med obema državama sedaj re-
šujejo tudi povsem organizacijska
ali tehnična vprašanja obiska, ki
pa imajo kljub temu tudi svoj poli-
tični „priokus“. Vzemimo samo
vprašanje prenočevanja Nixona v
Moskvi. Francoskemu predsedniku
so ob njegovem obisku ponudili
stanovanje v samem Kremlju in isto
ponudbo je prejel tudi nekdanji
ameriški predsednik Eisenhower, ki
naj bi leta 1960 uradno obiskal
Sovjetsko zvezo, vendar je njegov
obisk potem odpadel zaradi afere
v zvezi z ameriškim vohunskim le-
talom. Kremelj namreč velja kot
simbol Sovjetske zveze in Sovjetska
zveza je še vedno glavni nasprotnik
Amerike, čeprav zdaj že dalj
časa v ozračju sožitja. Torej bo ver-

jetno tudi v vprašanju Nixonove re-
zidence v Moskvi treba najti kak-
šen kompromis, kot se je na primer
zgodilo pred petimi leti, ko sta se
takratni ameriški predsednik John-
son in predsednik sovjetske vlade
Kosigin sestala v mestecu Glass-
boro, točno na polovici poti med
Washingtonom in New Yorkom,
kjer je Kosigin bival na zasedanju
OZN.

Ampak še mnogo bolj važni bo-
do gotovo drugi kompromisi, ki jih
bodo skušali doseči ob tem obisku
in ki naj bi zgladili pot nadaljnje-
mu zmanjševanju napetosti ne le
med obema državama, marveč
sploh v svetu. V tem pogledu pa
bosta obe strani pri svoji izmenja-
vi mnenj v določeni meri konfron-
tirani tudi s „tretjo silo“, namreč z
vlogo, ki jo začenja igrati LR Ki-
tajska zlasti po nedavnem Nixono-
vem obisku v Pekingu. V Moskvi
so pekinško srečanje že od vsega
začetka spremljali s precejšnjo
skepsis, če ne sploh z nezadovolj-
stvom, in bodo to svoje mnenje
Nixonu dali tudi čutili.

Ravno zato pa so priprave, ki
sedaj potekajo tako v Moskvi ka-
kor v Washingtonu, toliko bolj važ-
ne, saj od njih v veliki meri zavisi
uspeh bližnjega obiska.

Koroška deželna vlada

povabljen na obisk v Slovenijo

Deželni glavar Hans Sima in čla-
ni koroške deželne vlade so bili
povabljeni na uradni obisk v Slo-
venijo. Tozadevno vabilo predse-
dnika izvršnega sveta SR Slovenije
Staneta Kavčiča sta deželnemu gla-
varju Simi izročila član izvršnega
sveta Slovenije dipl. inž. Franc
Razdevšek in generalni konzul Bo-
jan Lubej ob otvoritvi deželnega
strokovnega sejma „Gost 72“ v Ce-
lovcu.

Deželni glavar je povabilo spre-
jel, termin in točni program obiska
pa bodo žele določili. Obisk naj
bi služil nadaljnji izmenjavi mnenj
in poglobliti že obstoječih prija-
teljskih odnosov med Koroško in
Slovenijo.

